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Voorwoord

Beste Masters,

Welkom op het vernieuwde deel van de site van Stuveco!

Sedert jaren brengt Stuveco al de ‘Homo Economicus’ uit, maar sinds vorig jaar is deze ook
online te vinden.

Op deze manier kunnen we iedereen gemakkelijk toegang geven tot tips, examen- en
voorbeeldvragen.

Dé ideale manier om je examens goed voor te kunnen bereiden.

Om deze database up-to-date te houden willen we jullie vragen om actief met ons mee te
werken. Weet je een examen- of voorbeeldvraag die nog niet op de site staat? Stuur het door
naar examenvragen@stuveco.be of laat het weten aan je jaarverantwoordelijke. Zij
zullen dan de nodige aanvullingen doen.

Tot meerdere eer en glorie, succes met de examens!

Namens Stuveco,

Voorzitter Florian Baetens
Ondervoorzitter Max Thomas

Penning Ewoud Cools
Communicatieverantwoordelijke/Secretaris Wannes Van Overstraeten
Onderwijs Pieter Delie
ICT-verantwoordelijke Mattias Van Look
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STUDELEN, WAT IS DAT?

Het is zover, bijna december. Toch liggen vele cursussen ongetwijfeld nog aangeroerd in de
kast. Als het een troost mag zijn: je bent zeker niet alleen. Maar wat nu?! Hoe kan je nu in
godsnaam nog al die cursussen samengevat krijgen voor de blok van start gaat? Wel, hier
verschijnt Stuveco op het toneel.

Gedaan met stressen want om jullie een handje toe te steken heeft Stuveco de website
http://studelen.be/ op poten gezet. Onder het motto “Sharing is Caring” kunnen jullie via
deze site nuttige tips en samenvattingen delen met je medestudenten. Aarzel dus niet
om reeds gemaakte samenvattingen te uploaden en wie weet vind jij er die ene samenvatting
die nog in je collectie ontbrak. Wat krijg je in ruil voor het uploaden van jouw
samenvatting(en)? Eeuwige dankbaarheid van al je medestudenten, uiteraard. “Teamwork
makes the dreamwork” dus steek een handje toe en zorg zo samen met je medestudenten
voor een uitgebreid platform met goed onderbouwde samenvattingen. Zo win je heel wat tijd
en wordt de werklast ongetwijfeld een pak lichter!

Hoe zit het met de praktische kant van deze prachtige website? Wel, er zijn afzonderlijke
mapjes opgemaakt per richting en per jaar waar de reeds geliploade samenvattingen terug te
vinden zijn. Het uploaden zelf is bovendien erg eenvoudig. Je klinkt op de upload-link (net
onder het Stuveco-logo, boven alle mapjes); je voegt het gewenste bestand toe; je vult
vervolgens je voornaam, UGent emailadres en bestandsnaam in en tot slot ken je het bestand
aan de correcte map toe. Enkele seconden later zal je een email ontvangen met een link waar
je ter activatie nog even naartoe moet gaan. Moeilijk? Helemaal niet. Uploaden is de
boodschap!

Wij wensen jullie alvast veel succes,

Het Stuveco-team.




ONTBREEKT ER EEN VAK?

Als er vakken ontbreken wil dat zeggen dat we geen inzendingen kregen van dat vak of omdat
de vakken door programmawijzigingen inhoudelijk werden aangepast en oude vragen niet
meer representatief zijn.

Jij kunt hier iets aan doen!

Neem na elk examen eventjes de tijd om de examenvragen door te sturen naar
examenvragen@stuveco.be en maak kans op een waardebon ter waarde van €15.
Het mogen vragen zijn uit zowel eerste als tweede zit en per richting wordt de beste inzending
beloond.

MACRO-ECONOMIE: CONJUNCTUUR, INNOVATIE EN GROEI

Prof. Dr. Freddy Heylen (Freddy.Heylen@UGent.be

MONDELING EXAMEN (MET SCHRIFTELIJKE VOORBEREIDING):

1. Een RBC uitwerking van een terugval in overheidsconsumptie
2. Lucas surprise curve bij schokken als beleid gevoerd wordt en als niet

3. RBC: verklaar recessie vanuit overheidsuitgaven. Belastingen blijven ongewijzigd.
Komt dit overeen met stylized facts. Wat zegt Gali (07) hierover?

4. Stabilisatiebeleid leidt tot meer volatiliteit volgens de nieuw-klassieken. Toon dit aan
voor een eenmalige negatieve vraagschok in een AD-AS model.

SCHRIFTELIJK EXAMEN:

1. Geef de verschillen in modellen van nieuw-klassiekers en nieuw-keynesianen.
2. Geef de uitwerking van een dynamische optimalisatie (Barro model).

3. Oefening op dynamische optimalisatie: Hamiltonian opstellen rond economische groei
en overheidsuitgaven. FOC's afleiden. Consumptiepad opstellen en interpreteren. Effect
van belastingen op groei bespreken.

4. Het inflatiespel, geef de pay-off matrix en leg uit/toon aan wanneer inflatie
onvermijdelijk is en wanneer desinflatie kostelijk.

5. Bespreek het Calmfors-driffil model. Wat als je de veronderstellingen van een niet-

accommoderende overheid en een gesloten economie laat varen?
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PAPERS

2 vragen te kiezen over papers op minerva.

Opgelet bij het studeren: enkel auteurs zijn gegeven, de titel van de paper niet!

Akerlof: geef twee van zijn behaviour standpunten.
Gali 99: geef methode, variabelen, doelstelling, conclusies.

Geef de theorie achter de stelling "extremen doen het beter".

1.
2.
3.
4,

ECONOMETRIE: TIJDREEKSANALYSE

Geef de hoofdstelling, methodologie, belangrijkste conclusies van een paper.

Prof. Dr. Gerdie Everaert (Gerdie.Everaert@UGent.be

Voor dit vak is het de bedoeling dat je tijdens het jaar aan een case werkt, die je dan tijdens
het examen mag gebruiken om de vragen op te lossen. Het examen bestaat uit een schriftelijk
en mondeling deel. Het schriftelijk gedeelte op 15 punten handelt over de case en een gegeven
output van een panel dataset. Het mondeling examen zal ingaan op meer theoretische
kwesties waarvoor je nog een beperkte voorbereidingstijd krijgt.

VOORBEELDEXAMENVRAGEN

Suppose we want to quantify the interrelations between international stock price indices.

We have daily data on the Bel20 and the Dow Jones Industrial (DJI) stock price indices over
the period 02/01/1990:19/12/2008. Answer the following questions using the estimation
results of your case.

1. Univariate time series properties

(@) Using the information available in the ACF/PACF and in the unit root tests (and test
equations), suggest an ARIMA model for the Bel20 index.

(b) Once you have decided on the most appropriate model, use a dynamic forecast to
come up with one-day, two-days and three-days ahead predictions for the Bel20
index starting from its level of 1997.91 on 07/01/20009. Construct a 95%
confidence bound around your predictions. Note that on 06/01/2009 and on
05/01/2009 the Bel20 closed at 1997.28 and 2004.32 respectively.



2. Single equation static analysis
(@) Use Figure 5 to test for cointegration between the Bel20 and DJI indices.

(b) Use the ECM models in Figure 7 to test for cointegration between the Bel20 and
DJI indices. Critical values for this test are not standard. Which critical values are
you going to use as an approximation?

3. Multi-equation dynamic analysis

(a) What is the main difference between the ADL models in Figure 8 and the VAR
model in Figure 9?

(b) Explain (intuitively) how the impulse responses in Figures 10 and 13 are
obtained. Clearly state the assumptions that are imposed.

4. Final conclusion
Using all the information available, what do you consider the most appropriate
methodology. Clearly state why. What are the statistical properties of the selected
estimator? Given the results, how would you describe the relation between the BEL20
and the DJI?



MICRO-ECONOMIE: BESLISSINGSTHEORIE

Prof. Dr. Dirk Van de gaer (Dirk.Vandegaer@UGent.be

EXAMEN AUGUSTUS 2009

Het examen heeft 3 delen . Elk deel staat op 10 punten en heeft dus een
gelijk gewicht in de totale score. Zorg ervoor dat je handschrift goed leesbaar
is. Veel succes! :

DEEL 1: meerkeuze.

Duid 1 antwoord aan. Voor elk goed antwoord krijgt u 1.25 punten. Er is
dus geen giscorrectie.

-——@ De productiefunctie van een onderneming wordt gegeven door

y=f(z1,22) = A /31 /22,

waarbij A > 0, v de totale productie is, z; de hoeveelheid van de eerste en
za de hoeveelheid van de tweede productiefactor.

Welke uitspraak is juist?

2y De technische substitutievoet hangt af van A.

{b) De substitutie elasticiteit hangt af van A.

¢} De schaalelasticiteit hangt af van A,

Zowel de technische substitutievoet, de substitutie elasticiteit als de

schaalelasticiteit zijn onafhankelijk van A.

= 2. We observeren volgende keuzen van een producent.
y wy we I I3
situatie A 15 1 1 50 50
siruatie B 15 1 1.5 60 40
situatie C 10 1.5 15 40 40
De kolom onder y geeft de geproduceerde output, z; ( resp. z2) geeft de ho-
eveel eenheden van input z; (resp. z;) die wordt gevraagd door de onderneming
in de verschillende situaties. De kolom onder w; geeft de prijs per eenheid van
input z, de kolom onder wy geeft de prijs per eenheid van input za.
Welke uitspraak is correct?
(a) A en B zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
(b) B en C zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
{¢) A en C zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
(@) Al de observaties zijn verzoenbaar met kostenminimering.



<— 3. Beschouw een consument met volgende indirecte nutsfunctie:
- 3
v{p,m)= Zﬁ* In (f—-"-> +In(m),
k=1 Pk
metVk: 83, >0en ) ¢, 0= 1

De preferenties van de consument zijn zwak separabel.
{¢) De Engel curven van de vraag naar elk goed is lineair. WAL
(d) De preferenties van de consument zijn van de Gorman vorm. \jafiR_

‘elke uitspraak is fout?
De vraag naar elk goed is een lineaire functie van de prijs van dit goed..
b)

4. Volgende figuur geeft weer hoe het optimum van de consument verandert
indien de overheid een belasting op arbeid invoert.

) e

i
. > 4 KA

In volgende uitspraken worden de Equivalente Variatie (EV), de Compenserende
Variatie (CV) en de verandering in het Consumenten Surplus (CS) van de be-
lasting met elkaar vergeleken. Welke uitspraak is juist?

(a) CV > CS > EV.

Ab) CV =CS=EV.

(c) EV > C85 > CV.

(d) De relatie tussen EV,CS en CV is onbepaald.

®— 5. Welke uitspraak over een algemeen evenwichtseconomie is fout?

(a) Elke competitieve allocatie is Pareto efficiént. Loo_ oo

(b) Als er in de economie n goederen zijn, en de overschotvraag naar n —~1 |, ¢
van deze goederen is 0, dan zal de overschotvraag naar het n~de goed ook 0
zijn.

%De overschotvraag is homogeen van graad 0 in de prijsvector p. LOAA K

De overheid kan door middel van een belasting op arbeidsinkomen er-

voor zorgen dat om het even welke allocatie tot stand komt{als een competitief . -
algemeen evenwicht. U

10



— 6. Beschouw volgend simultaan spel.
(Kolom)
L R
Rif T L,(7) 5:(5)
B 2,(2) 6/(1)
Welke combinatie van strategieén vormen het Nash evenwicht in zuivere
strategieén?
a) Rij speelt T, kolom speelt L.
Rij speelt B, kolom speelt L.
(c) Rij speelt T, kolom speelt R.

(d) Rij speelt B, kolom speelt R. N

yede™
F— 7. Beschouw volgend sequentieel spel. R K
i 4. 59
2 o R as 4 (4)

K
: S4 2 1
7 BRSSO T Re T &

S1

S4 6 (2)
b e e

R 8§82 — K
o Ca
s AR SR

S3

S4 3 8
by 2 S1 — R P 5 (4)

K
8 4
WMEEE 8 o o

De eerstvermelde verloning is de verloning voor R, de tweede is deze voo
K. Wat is het perfecte deelspel evenwicht?
ABDR speelt S1, K speelt S1, R speelt 54.
{(b) R speelt S2, K speelt S1, R speelt S4.
(c) R speelt 82, K speelt S2, R speelt S5.
(d) R speelt S3, K speelt S2, R speelt S5.



DEEL 3: open vraag
Elk onderdeel staat op 2 punten.

Een individu heeft een nutsfunctie die gegeven wordt door
u (3&1) o ya!

waarbij 0 < o £ 1 en y zijn inkomen voorstelt.
(a) Bereken de coefficienten van absolute en relatieve risico afkerigheid.

(b) Stel @ = 1/2. Het individu kan ofwel arbeider worden en een vast loon
yo = 16 verdienen, of ondernemer worden. Als hij ondernemer wordt, dan is
zijn inkomen een toevalsgrootheid: hij heeft kans 1/2 op een inkomen van 64
en kans 1/2 op een inkomen van 9. Bovendien moet hij als ondernemer harder
werken, wat hem een bijkomende nutskost van 0.5 oplevert. Toon aan dat hij
verkiest om ondernemer te worden.

(c) Stel dat de overheid een superbelasting instelt voor inkomens groter dan
20. Toon aan dat deze maximaal T' = 28 mag zijn indien ze de beslissing van
het individu om ondernemer te worden niet mag beinvioeden.

(d) Stel de nutsfunctie grafisch voor in een figuur met y op de X ~as en u (y)
op de Y —as. Duidt ook de initiéle loterij en het corresponderende verwachte nut
aan, alsook de loterij na invoering van de maximale belasting op hoge inkomens.

(e) Neem iemand met o = 1. Aanvaardt hij om ondernemer te worden nadat
de overheid de superbelasting heeft ingevoerd? Bespreek je resultaat.

12



Het examen heeft 3 delen . Elk deel staat op 10 punten en heeft dus een
gelijk gewicht in de totale score. Zorg ervoor dat je handschrift goed leesbaar
is. Veel succes!

DEEL 1: meerkeuze.

Duid 1 antwoord aan. Voor elk goed antwoord krijgt u 1.25 punten. Er is
dus geen giscorrectie,

1. De productiefunctie van een onderneming wordt gegeven door

y = f{zy,28) = In (:1!1) + In(z2),

waarbij v de totale productie is, z; de hoeveelheid van de eerste en 29 de
hoeveelheid van de tweede productiefactor.

Welke uitspraak is fout?

(a) De technische substitutievoet is —%.

{b) De substitutie elasticiteit is 1.

De productiefunctie heeft constante schaalvoordelen.
{(d) De functie f{.,.) is quasi-concaalf. Z

2. Beschouw de volgende functie:  (py,pa) = v’( ( (m oy {pz}z), waarbij m

de prijs is van de output en p, de prijs van de input van de onderneming. Welke
eigenschap van de winstfunctie bezit deze functie niet?
{ey De winstfunctie is niet dalend in outputprijzen en niet stijgend in input-
prijzen.
De winstfunctie is homogeen van graad 1 in de prijsvector.
{¢) De winstfunctie is convex in de prijsvector (p1, p2).
{d) De winstfunctie is continu in {py, pq) als p; > 0 voor ¢ = 1,2.

13



&— 3. We observeren volgende keuzen van een producent.
Yy Wy W I X2
situatie 4 95 2 1 10 15
siruatie 8 100 2 2 14 14
situatie C 105 1 2 B W
De kolom onder y geeft de geproduceerde output, xy ( resp. x) geeft de ho-
eveel eenheden van input z; (resp. z,) die wordt gevraagd door de onderneming
in de verschillende situaties. De kolom onder w; geeft de prijs per eenheid van
input z1, de kolom onder wy geeft de prijs per eenheid van input z,.
Welke uitspraak is correct?
(a) A en B zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
(D) B en C zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
(c) A en C zijn niet verzoenbaar met kostenminimering.
(d) Al de observaties zijn verzoenbaar met kostenminimering.

4. Beschouw volgende nutsfuncties: e

u (21,22, 2) = (21)" (22)°+(2)' 7" eni (21,22, 2) = (21) (@)’ (2)' 77,

met0<a<1/2en0< g < 1/2

Welke uitspraak is juist?

u(zy,22,2) en Uz, 22, 2) zijn beiden functioneel separabel in (x;, zg)
enerzijds en z anderzijds.

(b) u (z1, 2, 2) is functioneel separabel in (z},x;) enerzijds en z anderzijds,
maar u (xy, 2, z) niet.

#7 u(x), 2, 2) is functioneel separabel in (1, z3) enerzijds en z anderzijds,
maar u(z, z3, z) niet:

@ geen van beide nutsfuncties is functioneel separabel in (21, z9) enerzijds
en z anderzijds.

e 5. Beschouw een situatie onder onzekerheid. De nutsfunctie van het individu
hangt af van zijn vermogen, w, en wordt gegeven door u (w) = /w. Initieel heeft
hij een vermogen van 104 euro. De kans dat hij 40 euro wint is 0.5, de kans dat
hij 40 euro verliest is eveneens 0.5. Wat is de risicopremie die hij bereid is om
te betalen om het risicovolle project te ontlopen?

a) 2 euro.
b 4 euro.
(¢) 8 euro.
{d) 12 euro.

6. Beschouw een ruileconomie met een beperkte hoeveelheid endowments
van 2 goederen, waarbij de overschotvraag voor het eerste goed gegeven is als
E{p) = }’?‘,‘ — 4, waarbij p; de genormaliseerde prijs van goed 1 voorstelt zodat
Py + P2 = 1. Welke uitspraak is juist? %

(1) (@) Voor deze economie bestaat geen competitief algemeen evenwicht. A
’ ® Deze economie heeft één competitief algemeen evenwicht waarbij py = 1.
— {(¢) Deze economie heeft een instabiel competitief algemeen evenwicht,
(d) Deze economie heeft meerdere competitief algemeen evenwichten.



— 7. Beschouw volgend simultaan spel.

{Kolom)
L R
Rij T 2(2 0,3
B 0,(1) 1t0) D CE—

ks e
Nash evenwicht in gemengde

Welke uitspraak is juist? Dit spel heeft |
strategieén, waarbij
de kans dat Rij T speelt gelijk is aan 1/2 en de kans dat Kolom L speelt
gelijk is aan 1/3;
e kans dat Rij 7" speelt gelijk is aan 1/3 en de kans dat Kolom L speelt
gelijk is aan 1/2,
(¢) de kans dat Rij T speelt gelijk is aan 1/2 en de kans dat Kolom L speelt
gelijk is aan 1/2,
(d) de kans dat Rij 7" speelt gelijk is aan 1/3 en de kans dat Kolom L speelt
gelijk is aan 1/3.

8. Een monopolist kan een goed x; aan een consument verkopen, en daarvoor
een vast tarief F, aanrekenen aan de consument tesamen met een prijs per
eenheid van p en de monopolist heeft een constante marginale kost van ¢. Er zijn
twee types consumenten, type 1 en type 2, met volgende nutsfunctie 7, ¥ () +
T4, waarbij zo de consumptie is van een tweede goed en 71 > 7. De consument
heeft een inkomen m. Indien de monopolist niet kan observeren tot welk type
een consument behoort, welke beperkingen zijn dan bindend?

(a) De participatiebeperking van type 7, en de zelfselectiebeperking van type
Ty

(b) De participatiebeperking van type 7y en de zelfselectiebeperking van
type 2.

(c) De participatiebeperking van type 73 en de zelfselectiebeperking van type

T
@ De participatiebeperking van type 72 en de zelfselectiebeperking van
type 71.

15



DEEL 2: open vraag
Elk onderdeel staat op 2 punten

De preferenties van een consument hangen af van z;, zijn consumptie in peri-
ode 1 en w9, zijn consumptie in periode 2. Zijn preferenties worden weerspiegeld
door de volgende nutsfunctie

u () + du (22),

Hij heeft aan het begin van de periode een vermogen m ter zijner beschikking.
Het gedeelte van zijn vermogen dat hij niet consumeert, m — x;, spaart hij en
brengt op de kapitaalmarkt een interest van r op, zodat zijn budgetbeperking
geschreven kan worden als

2o = (1+71)(m—xz,).

{(a) Gebruik het impliciete functie theorema om de vorm van de indifferentie
curven af te leiden in het &y x 25- vliak. Teken de budgetbeperking en de optimale
allocatie van de consument in deze ruimte.

{b) Analyseer grafisch het effect van een interestvoet daling op de optimale
allocatie van de consument. Splits het effect van de interestvoet daling uit in

een inkomens- en substitutie effect.

{¢) Toon aan dat de eerste orde voorwaarde voor een maximura kan geschreven
worden als

Ou (z;) _f?_u (1'?2)_ =
Bz, §(1+7) sl 0.

Leid ook de tweede orde voorwaarde af. Gebruik het impliciete functie the-
orema om het effect van een verandering van r op het sparen van de consument
na te gaan. Is het teken van dit effect bepaald of niet?

{d) Veronderstel dat de functie u {(z;) = In(z;) voor i = 1,2. Toon aan dat
de optimale besteding voor het eerste goed gevonden wordt door
m

Ty (m,&, 7‘) e m

(e) Toon grafisch het effect van een verandering in de interestvoet op de opti-
male allocatie van de consument aan in het xy x 2o~ vliak wanneer de nutsfunctie
gegeven wordt door de uitdrukking in (d). Vergelijk je resultaat met de situ-
atie in (¢). Welke cruciale eigenschap hebben de preferenties beschreven en

geanalyseerd in (d) en (e)?
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DEEL 3: open vraag
Elk onderdeel staat op 2 punten.

Een risico-neutrale onderneming kan 1 (of geen) van 2 projecten uitvoeren.
Beide projecten vragen een investering van een bedrag z. De uitkomst van
project ¢ is x; met kans #; en 0 met kans 1 — m;, ¢ = 1, 2. Bovendien is het zo
dat

1Ty > Hols > 2
s > T
T > Wy

Om één van de projecten te kunnen uitvoeren moet de onderneming lenen
van een risico-neutrale bank die een monopolie positie heeft. Als het project
slecht afloopt, dan krijgt de bank niets. y is het bedrag dat de bank vraagt aan
de onderneming als het project goed afloopt. Volgende tabel geeft de verwachte
opbrengst van de onderneming en de bank in elk van de drie mogelijke scenarios.

Onderneming Bank
geen project () 0
project 1 Fy)=m(zi~y) Bily)=my-z
project 2 Fy)=ma(ze—y) Ba(y)=rmy—2

(a) Perfecte informatie: als de bank kan observeren welk project de onderne-
ming uitvoert, welk project zal zij dan de onderneming laten uitvoeren?

(b} Imperfecte informatie: de bank observeert niet welk project de onderne-
ming uitvoert. Toon aan dat de onderneming in dit geval project 1 zal verkiezen
als en slechts als

Wiy — Moy
¥y < i sl R s = .
Hy — 5y

(c) Teken Fy (y),F>(y), By (y) en By (y) als een functie van y. Duidt ook
het punt 7 aan op de grafiek en verifieer dat de winst van de onderneming als
zij 7 moet betalen aan de bank en project 1 uitvoert positief is.

{d) Toon aan dat de bank y als volgt bepaalt
- als M7 > mexs dan zet ze y = 7;
- als m ¥ < moxe dan zet ze y = x.

{e} Veronderstel nu dat er N ondernemingen ziju die allen dezelfde keuze
hebben als de onderneming hierboven beschouwd. De bank heeft in het totaal
Mz < Nz eenheden fondsen beschikbaar {M is een natuurlijk getal}. Toon aan
dat zich volgende twee situaties kunnen voordoen op de markt en bespreek ze.



INSTITUTIONELE ECONOMIE
Prof. Dr. Koen Schoors (Koen.Schoors@UGent.be

Het examen is mondeling met schriftelijke voorbereiding. Hier krijg je voldoende tijd voor.
Beide vragen gaan over een paper, één over de paper die je zelf hebt moeten presenteren en
één over een andere paper. Beide vragen gaan heel breed en linken ook andere papers aan
de materie. Je bent dus heel vrij om elke kant op te gaan met je antwoord.

1. Paper system as a causal force (pryor,2007): Waarom werken met systemen in plaats van
individuele variabelen? Hoe doen we dit dan concreet? Link met andere paper van Pryor
(2005): welke systemen, impact op groei en inkomensverdeling?

2. Is vertrouwen belangrijk? Wat zeggen de Neoklassieke economen daarover? Wat zegt
Coase en leg dit uit. Hoe kan je vertrouwen meten? Wat is de band met sociaal kapitaal?
Hangt vertrouwen af van de cultuur die je bekijkt? Werk enkele voorbeelden uit (trust
game, ultimatum game, hoe werkt men hiermee in de papers). is trust gerelateerd aan
groei?

3. Geef de centrale stelling van de paper die je gepresenteerd hebt. Geef de auteurs hun
werkwijze, methode, aanklacht, variabelen, conclusies en dergelijke.

4. Breng dit in verband met de rest van het vak. Hoe zie je instituties in de economische
theorie. Wat is het verband tussen deze gegeven twee papers of fenomenen?

5. Wat is de vloek van de natuurlijke rijkdommen? En wat is de link met instituties? Leg het
model van Torvik, Mehlum en Moene uit. Leg de link uit tussen natuurlijke rijkdommen en
conflict (paper die ik in de les had moeten geven).

6. Wat is corruptie? Wat zijn de gevolgen? Wordt corruptie bepaald door de social norms of
door de bestraffing? Gebruik voor je uitleg de link met de paper van Fishman en Miguel
over parkeertickets in New York.
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MODERNE HANDELSTHEORIE
Prof. dr. Glenn Rayp (Glenn.Rayp@UGent.be

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.

ECONOMISCHE ANALYSE VAN BANKEN

Prof. dr. Rudi Vander Vennet (Rudi.Vandervennet@UGent.be)

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.

ECONOMISCHE ANALYSE VAN FINANCIELE MARKTEN

Prof. dr. William De Vijlder (William.Devijlder@UGent.be

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.
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ONTWIKKELINGSECONOMIE

Prof. Dr. ir. Marijke D'Haese (Marijke.DHaese@UGent.be
ALGEMENE INFO EN TIPS

Het examen bestaat uit een aantal open vragen en meerkeuzevragen zonder giscorrectie. De
meerkeuzevragen zijn gelijkaardig aan de vragen op deze website onder "“quizes”:
http://wps.aw.com/aw todarosmit econdevelp 10/85/21785/5577112.cw/index.html

1. Wat verstaat men onder de ‘urban bias’? Wat zijn de belangrijkste gevolgen ervan?

2. Discussievraag: is het mogelijk om op wereldvlak tot een ontwikkeling te komen tot een
welvaartsniveau van de ontwikkelde landen?

3. Migratiemodel van Todaro. Minimumlonen in de moderne sector die hoger liggen dan deze
in de landbouw.

v' Wat is het effect van de interventie op de stedelijke werkloosheid, de rurale
arbeidskrachten en het ruraal loon?

Zal na migratie het loon in de rurale sector gelijk zijn aan de moderne sector?

Wat is het gevolg voor het evenwicht in b als men rekening houdt met
migratiekosten

v Wat is het effect op het evenwicht in b als moderne bedrijven zich vestigen in het
rurale milieu?

4. Two sector model:

v Wat is het? Is er sprake van meer of minder gelijkheid bij sector enlargement en
wie wint en verliest erbij?

v Wat zijn voor en nadelen van industrieén die zich bij elkaar vestigen (clusters)? Hoe
kan dit positief inwerken op gelijkheid en armoede?

v'vragen over milieuvervuiling en wat oorzaken en gevolgen zijn, hoe zal het verder
moeten met de vervuiling, wat zijn verschillen tussen urban en rural?
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BELEGGINGSLEER

Prof. Dr. Michael Frommel (Michael.Froemmel@UGent.be

Er staan 5 punten op de groepswerken en 15 punten op het schriftelijk examen.
v' Juist/Fout vragen

o Markt segmentatie theorie zegt dat obligaties met verschillende maturity perfecte
substituten zijn.

o De noemer van het Treynor Ratio bevat de volatiliteit van de asset.
o Volgens CAPM moet de investeerder risico-avers zijn.
v' Uitgebreide stellingen

o Is het voor Chinezen interessant om een portfolio op te bouwen op basis van
Europese aandelen ook al hebben deze meer risico en minder return?

o Leid de beta af op basis van de covariantie tussen asset en market en een variantie.
Geef een overzicht van het proces hoe je een portfolio samenstelt (SAA, TAA, SS).

Geef een overzicht van de literatuur die onderzoek deed naar de efficiénte markt
hypothese en waarom efficiénte markten niet per se te testen zijn.

v" Oefening op Event studies, Markowitz-portfolioselectie, waardering van aandelen. AR,
CAR, CAAR bepalen voor 3 aandelen en kijken of ze significant zijn.

v" Oefening. Selecteer 1 van 3 indexen op basis van portfolio theorie, zet uit in de grafiek:
CAPM, bereken Sharpe Ratio.

MONETAIR BELEID
Prof. Dr. Selien De Schryder (Selien.DeSchryder@UGent.be)

Dit vak wordt nu gegeven door Prof. Dr. Selien De Schryder, examenvragen kunnen verschillen
met de voorbeelden van hieronder. Dit zijn de examenvragen van Prof. Dr. Gert Peersman.

Voor dit vak zijn er 3 onderdelen; een groepswerk(4/20), een schriftelijk examen(8/20) en
een mondeling examen(8/20).

Het mondeling wordt afgelegd tijdens het schriftelijk en duurt ongeveer 30 minuten. Er wordt
een vraag gesteld over het groepswerk, een vraag over de cursus en de vraag die je op
voorhand kon voorbereiden. Die laatste gaat over gegeven grafieken over een economische
situatie. Daarna dien je te motiveren welk beleid je zou voeren aan de hand van de gegeven
informatie.

Het schriftelijk gedeelte bestaat uit 3 grote onderdelen/vragen. Er worden een aantal juist of
fout-vragen gesteld die je moet motiveren. Dan wordt de uitwerking van een model gevraagd,
waarbij de beginvergelijkingen worden meegegeven. Tot slot worden er verschillende
subvragen gesteld over je bekomen resultaat.
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MONDELING EXAMEN

1. Vraag met voorbereiding: Geef grafisch weer in het Nieuw-Keynesiaans model; Wat het

effect is van een verwachte negatieve productiviteitsschok en wat is de optimale
beleidsrespons hierop? Leg het model uit en verklaar waarom AS positief is en IS negatief.
Wat gebeurt er indien je de schok effectief voorkomt?

Vraag zonder voorbereiding:

v' Great Inflation: zowel output als inflatievariabiliteit zijn gedaald na great inflation,
hoe komt dit?

v' Waarom is de Taylor-rule zo populair? Wat zijn de voordelen? Empirisch onderzoek
suggereert dat de monetaire overheid veel agressiever zou moeten reageren op
output-gap verschillen, waarom zien we dit toch niet in de praktijk?

Enkele vragen over het (on)conventionele beleid van de belangrijkste centrale banken.
Bijvoorbeeld : Waarom is het onconventionele beleid van de FED zo anders dan dat van
de ECB? Zien we al reéle macro-economische effecten van dit beleid?

SCHRIFTELIJK EXAMEN

1.

3.

Gegeven is de data van ondernemingen (cash flow, grootte, leverage, ...) en banken
(grootte, kapitaalratio, ...) in twee landen, alsook enkele regressievergelijken met
geschatte coéfficiénten en impulse responses. Uit deze data moet je afleiden wat de impact
van monetair beleid is op deze landen.

Een lichte variatie op het Barro-Gordon model (op 25 punten). Gegeven: welvaartsfunctie
Z = B(y-y*)2+(pi*)2; met y=yn+a*(pi-E[pi])+epsilon; y*=yn+k en de monetaire
overheid controleert de inflatie.

a. Bereken de inflatieverwachtingen onder discretion.
b. Wat is de inflatie, geldgroei en output onder discretion?

c. Stel nu dat de monetaire overheid een beleidsregel instelt waarbij geldgroei =
0 en dat dit volledig geloofd wordt door het publiek. Wat is nu de inflatie?

d. Wat is dan het verschil tussen beide resultaten (discretion vs een rule)

e. Wat is het effect van het aanstellen van een beleidsvoerder met conservatieve
preferenties?

f. Hoe kan transparantie de inflation bias verminderen?
Leg 5 termen uit (op 30 punten). Voorbeelden:

v'  Break-even inflation rates
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Taylor-principe

Romer & Romer data

Inflation targeting vs price-level targeting
Fan chart

Outright monetary transactions

D N N N N N

Monetary overhang
4. “The Great Moderation” (vraag op 15 punten):

a. Er zijn twee mogelijke verklaringen voor The Great Moderation. Leg uit aan de hand
van de Taylor-curve.

b. Volgens Bernanke staan deze twee verklaringen in verband met elkaar. Hoe?

c. Geef minstens 2 empirische onderzoeken die elkaar tegenspreken over Taylor-rule
tijdens de Great Inflation/Great Moderation.

5. Waarom is een VAR zeer geschikt om het effect van monetair beleid te beoordelen? Wat
is meestal de uitkomst van deze onderzoeken? (op 10 punten)

MILIEU- EN ENERGIEBELEID
Prof. dr. Johan Albrecht (Johan.Albrecht@UGent.be)

De cursus van dit vak bestaat uit een bundel actuele papers. De professor bespreekt per les
1 of meerdere papers. Hij vat telkens de paper(s) samen en behandelt de belangrijkste
achtergrondinformatie. Het nemen van notities is bij dit vak erg belangrijk, deze vormen
namelijk de uiteindelijke examenleerstof. De lessen worden in het Engels gegeven, vermits
heel wat Erasmusstudenten dit vak volgen. De papers zijn uiteraard ook in het Engels.
Bovendien zijn ze behoorlijk extensief met heel wat technische begrippen. Zoals reeds werd
vermeld worden tijdens de lessen echter de voornaamste zaken uitgelegd en alleen dit hoeft
gekend te zijn voor het examen. Volg je de lessen, dan is achtergrondkennis in de
milieueconomie niet echt nodig. Studeer je alleen de cursus, dan wordt het echter wel moeilijk.
De lessen worden in het Engels gegeven, vermits heel wat Erasmusstudenten ook dit vak
volgen.

Concreet voor wat betreft het examen en dergelijke: het schriftelijke examen bestaat uit 3
grote open vragen en beslaat 60% van de punten. De overige 40% van de punten kan worden
verdiend aan de hand van het groepswerk. Dit groepswerk handelt over actuele
milieuproblemen (bijvoorbeeld: problemen met het huidige Europese milieubeleid, de 20-20-
20 doelstellingen, het Kyotoprotocol, etc.). Het is bedoeling dat je een korte, goed
onderbouwde Engelse paper schrijft. Vervolgens dien je deze paper te presenteren aan je
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medestudenten.

SCHRIFTELIJK EXAMEN

De 3 grote open vragen (mogelijks veranderen deze elk jaar gegeven de actualiteit):
1. Climate policy mitigation:

v What are the 3 core policy measures for climate policy mitigation?

v How do they interact with other policy measures?

v What other measures could you add to this core?

2. Link David Clio’'s QWERTY story to the carbon lock-in. How does a technology become the
dominant technology? What role does the government play in this?

3. Show graphically how optimal carbon taxation is determined in the United States. How
does this link to Pigouvian tax rates?

BEGROTINGSBELEID

Prof. Dr. Ewoud Quaghebeur (Ewoud.Quaghebeur@UGent.be)

Dit vak wordt nu gegeven door Prof. Dr. Ewoud Quaghebeur, vragen kunnen verschillen met
die van Prof. Dr. Freddy Heylen.

1. Variant op model van Rogerson.

2. Paper D'Hont en Heylen: CC en PP-curve : wijzigingen in tax op consumptie, tax op kapitaal
en productieve overheidsbestedingen.

3. Wat is de kritiek op VAR-studies? Welke aanpak is beter? Wat zijn hun belangrijkste
gevolgen van fiscal policy?

4. Permanente inkomenhypothese: fiscal policy effective? Wat zijn de gevolgen van een tax
cut? Waarom zijn er precautionary savings? Is fiscal policy dan effectief, toon aan.

5. Zijn _hoge overheidsschulden een probleem? Zo ja, wat zou een beleidsmaker kunnen
doen? Schrijf een korte essay van max. 1,5 pg.

SOCIAAL ECONOMISCH BELEID
Prof. Dr. Elsy Verhofstadt (Elsy.Verhofstadt@UGent.be
STUDELEN.BE i




De evaluatie voor dit vak is voor 30% periode-gebonden en voor 70% niet-periode-gebonden.
De periode-gebonden evaluatie bestaat uit twee delen. Enerzijds is er een mondeling theorie
examen met schriftelijke voorbereiding, anderzijds is er mondelinge proef naar aanleiding van
de workshop solliciteren.

Tijdens het jaar dien je een tweetal papers te lezen waar vervolgens tijdens de les over wordt
gedebatteerd en waar je later ook een presentatie over moet maken. Wat betreft de debatten
krijgt iedereen een specifieke rol toegekend (discussieleider, notulist, etc.). Interessant voor
dit vak is dat er een tweetal workshops worden georganiseerd, één omtrent
presentatietechnieken en één omtrent solliciteren. Bij het quoteren van jouw presentatie
houdt men dan uiteraard ook rekening met de mate waarin je de tips uit de workshop voor
presentatietechnieken navolgt. Het resultaat van al deze werkjes telt mee voor de niet-
periode-gebonden evaluatie, alsook de medewerking in klas.

Merk op:
v' Binnen dit vak wordt veel belang gehecht aan peer assessment.

v' Wat betreft de niet-periode-gebonden evaluatie kan meer informatie worden
teruggevonden in het “blokboek” die voor dit vak beschikbaar wordt gesteld op
Minerva. Op Studelen.be vind je reeds het blokboek van het academiejaar 2011-2012.
Op pagina 15 wordt een gedetailleerde puntenverdeling weergegeven.

v Je zal merken dat de niet-periode-gebonden evaluatie sterk gebaseerd is op de
onderwijsbijeenkomsten. De papers waarop deze onderwijsbijeenkomsten
(academiejaar 2011-2012) gebaseerd waren, zijn ook beide terug te vinden op
Studelen.be.

MONDELING THEORIE-EXAMEN MET SCHRIFTELIJKE VOORBEREIDING

Dit examen is gebaseerd op een actueel krantenartikel waaraan de behandelde topics uit de
theorielessen worden gekoppeld. Ondanks het feit dat elk jaar een ander artikel wordt
gebruikt, kan je er vanuit gaan dat de vragen zeer gelijkaardig zullen zijn.

Artikel academiejaar 2012-2013:
http://m.demorgen.be/dm/nl/5036/Wetstraat/article/detail/1642063/2013/05/29/EU-
Commissie-bevestigt-Belgie-krijgt-geen-boete.dhtml

(Dit is niet het exacte artikel, maar komt uit dezelfde krant en leunt erg nauw aan bij het
daadwerkelijk gebruikte artikel. )

Vragen:

1. Kader het artikel binnen de Europa2020 strategie. Wat zijn de verschillen tussen deze
strategie en de eraan voorafgaande Lissabon strategie?

2. In het artikel werden een aantal landen opgesomd die met aanzienlijke begrotingstekorten
te kampen hebben. Valt er iets te zeggen over de typologie van de welvaartsstaat in deze
landen ?

3. 0ok Spanje werd in het artikel aangekaart als land met aanzienlijke tekorten. Spanje
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kreeg echter geen waarschuwing maar wat meer "ademruimte". Verklaar de situatie in
Spanje. Bijvraag : Verschil in aanpak tussen Belgié en Spanje tijdens de crisis.

(Merk op : Deze vraag heeft grotendeels betrekking op de les gegeven door een Spaanse
gastspreekster over de crisis in Spanje. De bijvraag heeft dan weer betrekking op de paper
die werd behandeld tijdens de eerste onderwijsbijeenkomst.)

In het artikel staat : "Om de competitiviteit te verhogen is er ook een aanbeveling om de
loonkost naar beneden te halen". Is dit realistisch binnen de context van het
eenheidsstatuut?

Er werd een link gelegd tussen het artikel en de pensioenproblematiek in Belgié.
Vervolgens werd gevraagd welke gevolgen de bevolkingsveroudering precies heeft voor
de economie.

MONDELING EXAMEN NAAR AANLEIDING VAN WORKSHOP “SOLLICITEREN"

Wat betreft dit onderdeel van het examen dien je reeds in de loop van het semester een voor
jou interessante vacature te selecteren die de basis zal zijn voor het betreffende examen.
Samen met je CV en een motivatiebrief dien je deze vacature in.

Vragen die vervolgens op het zogenaamde sollicitatiegesprek kunnen gesteld worden:

S N N N S MR

D N N N N RN

Waarom deze job? Wat vind je er zo interessant aan?

Waarom dit bedrijf?

Vertel iets over het bedrijf?

Wie is de CEO/Voorzitter van het bedrijf?

Waar let je op bij het kiezen van een vacature? functie, woon-werkafstand, ....

Waarom na Latijn-Wiskunde HIR gaan doen? Waarom geen TEW? Waarom die
afstudeerrichting?

Toegepast via vakantiejob wat heb je daar geleerd dat kan bijdragen in wat deze functie
van u vraagt?

Hoe zit het met je talenkennis? Mag ik een vraag in het Engels stellen?

Hoe draagt het schrijven en het onderwerp van je thesis bij tot deze job?

Beschrijf jezelf in 3 woorden.

Aan de hand van het beschrijven van je cv, leg uit wat je twee grootste troeven zijn.
Wat is je grootste minpunt?

Er zijn nog kandidaten met hetzelfde diploma en gelijkaardige kwalificaties als jij. Waarom
moeten we voor jou kiezen?
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PUBLIEKE ECONOMIE

Prof. dr. Dirk Van de gaer (Dirk.Vandegaer@UGent .be

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.

GEVORDERDE ECONOMETRIE: NIET-LINEAIRE TECHNIEKEN

Prof. Dr. Gerdie Everaert (Gerdie.Everaert@UGent.be

Voorlopig zijn er nog geen examenvragen en tips beschikbaar voor dit vak. We rekenen op
jullie input om de Homo Economicus te vervolledigen voor de volgende jaren. Onze excuses
en alvast bedankt voor de examenvragen.
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GEVORDERDE MICRO-ECONOMIE: SPELTHEORIE EN

ASYMMETRISCHE INFORMATIE

Prof. Dr. Dirk Van de gaer (Dirk.Vandegaer@UGent.be

EXAMEN AUGUSTUS 2008

Het examen heeft 3 delen . Elk deel staat op 10 punten en heeft dus een
gelijk gewicht in de totale score. Zorg ervoor dat je handschrift goed leesbaar

is. Veel succes!

DEEL 1: meerkeuze.
Duidt 1 antwoord aan. Voor elk goed antwoord krijgt u 1.25 punten. Er is

dus geen giscorrectie.
- 1. Beschouw de volgende productiefunctie:

xy 2 22t f(2:1,%2) =21+ 222 (1)

Soee

1 € zz:f{xy,23) =223+ %0

Hoe groot is de technische substitutievoet in het punt xy = 4, 29 = 37
{a) 0.

(®) ~1/2.

(e) —1.

{d) —2.

2. Beschouw opnieuw de productiefunctie in (1). Hoe groot is de substitutie
elasticiteit in het punt z; = 2 = x37

{a) 0.

(b) 1.

{c) 2.

{d) oneindig.

3. Beschouw opnieuw de productiefunctie in (1). Veronderstel dat een
onderneming een output van 3 moet realiseren. Waaraan is zijn kostenmin-
imerende vraag naar productiefactoren gelijk?

(a) zy =@ = 1.

(b) &y = 3,29 = 0.

(¢) z1 = 0,29 = 3.

(d) De kostenminimerende vraag hangt af van de factorprijzen.
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& 4. Beschouw de productiefunctie

y= f(z1,22) = In{z1 + z2) .

Waaraan is de schaalelasticiteit in het punt z; = z3 = 1 gelijk?
(a) O.

(b) 1.

© n(2)]™"

(d) oneindig.

5. Beschouw een consument met endowmentvector w. De prijs van het

tweede goed daalt. Het oude en het nieuwe evenwicht van de consument worden

weergegeven op volgende figuur.

I

?
Welke uitspraak is juist? « [ x4
e Beide goederen zijn normaal.
@ x; is normaal, z is inferieur.
¥z, is inferieur, z; is normaal.
(d) Beide goederen zijn inferieur.
6. Beschouw het volgende simultane spel:
(Kolom)
Strategie 1  Strategie 2  Strategie 3
Rij Strategiel 3 {2) 1 (0 1 (1)
Strategie 2 0 i) = (i 1 (2)
Strategie 3 1 (1) 4 (2) 2 (3)

Welke zijn de Nash evenwichten in zuivere strategieén, na eliminatie van de

(zwak) gedomineerde strategie&n?
(a) Er zijn geen Nash evenwichten meer in zuivere strategieén; er blijven

alleen evenwichten in gemengde strategieén over.
(b) Er is dan nog 1 Nash Evenwicht, waarbij Rij strategie 2 speelt en kolom

Strategie 2.
Er zijn dan nog 2 Nash evenwichten. In het eerste spelen Rij en kolom

Strategie 1, in het tweede spelen beiden strategie 3.
(d) Er zijn dan 3 Nash evenwichten. In het eerste spelen Rij en kolom

Strategie 1, in het tweede spelen beiden stategie 2 en in het derde spelen beiden
Strategie 3.
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V8_7. Beschouw volgende seque

n&'glfﬁivan een spel:
S1

Ko 82 1 {0)

> s3 1 (1)
S1
, 8T8 1)
Rij S2 -+ Ko/ 82 2 (1)

S3 1 (2) %

s3
WU WS
Ko) 8% 4 [9)

s3 2 (3) w

Wat is het perfecte deelspel evenwicht?
(@) Rij speelt S1, Ko speelt S1.
(b) Rij speelt S2, Ko speelt S3.
(¢) Rij speelt S3, Ko speelt S2.
(d) Rij speelt S3, Ko speelt S3.

(8) Een monopolist die produceert aan constante marginale kost wordt gecon-
fronteerd met twee types van consumenten, een type met een hoge bereidheid
tot betalen voor zijn goed en en type met een lage bereidheid tot betalen. De
monopolist kan niet onderscheiden wie tot welk type behoort. Hij vraagt een
prijs per eenheid product en een vast tarief ongeacht de omvang van de geleverde
hoeveelheid. Welke uitspraak is fout?

@ In het (second best) optimum zal de prijs per eenheid product gelijk zijn
aan zijn marginale kost.

(b) De consument met een lage bereidheid tot betalen voor het monopolie-
goed zal, in het (second best) optimum, door de monopolist in second best op
zijn reservatienut gezet worden. \W 1 1a

{¢) In het (second best) optimum zal het type met een hoge bereidheid tot
betalen er geen voordeel mee hebben om te doen alsof hij een lage bereidheid
tot betalen heeft. WARE

(d) De monopolist zal twee verschillend contracten aanbieden. wWiRPE
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= DEEL 2: open vraag
Elk onderdeel staat op 2 punten

(a) Beschouw een consument wiens preferenties weerspiegeld worden door
de nutsfunctie

U (21, 22) = (21)"/* (22)*°.

De consument beschikt over een endowment ey van goed 1 en e; van goed 2.
Die goederen worden verhandeld aan prijzen p; en ps. Toon aan dat de vraag
naar de goederen gegeven wordt door volgende vergelijkingen:

1

o=, 2 [61 + g’?‘ﬁz] s
3 P1
2

g = = [E—I-e] 5 eg} .
3 |p2

{b) Neem een economie die bestaat uit 2 individuen, a en b. Hun preferenties
worden beschreven door de nutsfunctie in (a). Ze hebben echter verschillende
endowments van beiden goederen:

ef =4,e3 =2,e8 =2,¢ =4.

In deze notatie verwijst het subscript (1 of 2) naar het goed en het superscript
{(a of b) naar het individu. Ze kunnen de goederen onderling ruilen op een perfect
competitieve markt. Toon aan dat de evenwichtsprijsverhouding “—’pf = 2.

(c) Toon aan dat de overschotvraag naar het eerste goed als functie van de
genormaliseerde prijzen P, P2 die zodanig zijn dat p, + p2 = 1, kan uitgedrukt
worden als

Byl e et .
b5

(d) Teken de overschotvraag E (p;) als functie van p;. Gebruik het impli-
ciete functietheorema om de eigenschappen van de overschotvraag te bepalen.

Bepaal de evenwichtswaarde voor p;.
{e) Is de gevonden evenwichtsallocatie uniek? Is ze stabiel? Verklaar telkens

waarom of waarom niet.
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DEEL 3: open vraag
Elk onderdeel staat op 2 punten

De nutsfunctie van een consument hangt af van zijn vermogen w en wordt
weerspiegeld door de nutsfunctie
wit=R)

u(w) = 0-R met 1> R>0.

De consument heeft zijn vermogen belegd in een aandeel. Morgen zal dit
aandeel, met kans 1/4 een waarde hebben van 16 euro, en met kans 3/4 niets
meer waard zijn. In wat volgt verwaarlozen we eventuele verdiscontering van de
opbrengst van morgen naar vandaag (er wordt niet verdisconteerd).

(a) Bereken de coefficient van relatieve risico-afkerigheid.

{b) Toon aan dat de consument bereid is om het aandeel vandaag te verkopen

aan een prijs van
1\ % "
m - -1
; (4)

{c) Stel p voor als functie van R en bespreek je figuur.

(d) Veronderstel dat de consument een verzekering kan kopen waarbij hij
een bedrag A moet betalen als het aandeel 16 euro waard wordt, en een bedrag
B krijgt als het aandeel waardeloos wordt. Veronderstel perfecte concurrentie
op de verzekeringsmarkt, zodat de verzekeringsmaatschappij een winst verwacht
van { euro, Gegeven dergelijk verzekeringscontract, voor welk bedrag laat de
consument zich verzekeren?

(e) Veronderstel nu een ander contract: de consument krijgt B als de koers

0 wordt, en betaalt a3B als de koers 16 euro wordt. Toon aan dat het bedrag
B waarvoor hij zich verzekert dalend is in a.
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ENKELE KEUZEVAKKEN

ECONOMIE EN ETHIEK

Prof. Dr. Ludovic Peferoen (Ludovic.Peferoen@UGent.be

Economie en ethiek is een keuzevak voor zowel EW als TEW in zowel de 3de bachelor als de
master. Het vak bestaat voor 50% uit periode-gebonden evaluatie aan de hand van en voor
de overige 50% uit niet-periode-gebonden evaluatie. Voor de niet-periode-gebonden evaluatie
dien je in de eerste plaats een korte paper te schrijven omtrent een specifiek ethisch thema.
Verder moet je ook een aantal papers te lezen die via Minerva beschikbaar worden gesteld.
Tot slot wordt ook van je verwacht dat je de papers geschreven door je medestudenten leest
en vervolgens in de les kritisch bespreekt. Medewerking in de les is voor dit vak erg belangrijk.
De periode-gebonden evaluatie gebeurd aan de hand van een schriftelijk examen. De
examenstof bestaat uit zowel het lesmateriaal als uit alle zelfgeschreven papers.

SCHRIFTELIJK EXAMEN

1. Leg uitin 2 regels :

v

AN NN NN RN

Thomas Jefferson

John Stuart Mill

Milton Friedman

Amygdala

Wederkerig altruisme
Representatieve organisatie
John Locke

Crony Capitalism

2. Akoord of niet? (Merk op : de laatste 2 vragen verwijzen naar twee door studenten
geschreven papers)

v

v
v

De uitkomst van het prisoner’s dilemma is arbitrair, gezien alles afhangt van de
toegekende opbrengsten en deze worden arbitrair toegekend.

Gauthier’s theorie komt neer op ethisch egoisme.

Als Rawls wil dat de minst bedeelde het maximum aan kansen wil geven dan moet hij
gewoon de rijkdom eerlijk verdelen en aan iedereen evenveel geven.

Is ethisch relativisme het meest aanvaardbaar vanuit het standpunt van het individu
of vanuit de maatschappij? Kies en argumenteer.
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Bij elke vraag mag er maximaal één A4 bladzijde geschreven worden. De professor heeft graag
een kort en volledig antwoord.

1.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

Som de elementen op, die het verschil in aangeboden hoeveelheid en geproduceerde
hoeveelheid verklaren.

Geef aan waarom de prijs- en aanbodbeweging van het spinnenwebmodel verschilt van
deze van de varkenscyclus.

Leg de principes uit van het interregionaal evenwichtsmodel a.d.h.v. een figuur en geef
er de nodige uitleg bij.

Toepassing: leg de tredmolentheorie uit a.d.h.v. volgend situatie. 85% van
Amerikaanse landbouwers maakt gebruik van genetisch gemanipuleerde sojabonen.

GLB a. Waarom veranderde het GLB hun beleid?
b. Som de instrumenten op van de eerste twee pijlers van het GLB

Illustreer de introductiecurve die het gebruik van een technische vinding in de loop van
de tijd weergeeft. Bespreek kort de verschillende adoptie-categorieén voor melkrobots.

Geef de onderhandelingsthema's van de WTO weer.
Bespreek de theorie van de marktgrenzen.
Rostow onderscheidt een aantal stadia in het groeiproces van landen. Leg kort uit

Geef een schematische voorstelling en korte uitleg van de varkenscyclus van trimester
T tot T+6, uitgaande van een productiedaling.

Geef de 5 stadia die volgens Mosher nodig zijn om een landbouweconomie te doen
uitstijgen boven zijn zelfvoorzieningsgraad.

Geef een schematische voorstelling van de drijvende krachten in de voedingsindustrie
en leg kort de kracht "consumenten” uit.

Geef de voorwaarden voor economische groei van Moscher.

Wat zijn de voorwaarden voor perfecte concurrentie? Welke kenmerken van de
landbouweconomie zorgen ervoor dat er geen perfecteconcurrentie ontstaat?

Wat zijn de effecten van technologische vooruitgang op producenten en op
consumenten?

Landbouw onderscheidt zich van andere sectoren door middel van productietechnieken, geef deze
productietechnieken en leg verder uit. (hoofdstuk 1).

Geef het verdelingseffect van een technische ontwikkeling van de producenten onderling in een
gesloten economie. En geef de verruimingen naar de realiteit. (hoofdstuk 6).
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18. Bespreek de instrumenten die het gemeenschappelijk landbouwbeleid gebruikt en leg uit.
(gastspreker; hoofdstuk 7).

MERK OP : Tot vorig jaar werd dit vak gegeven door prof. dr. Marc Maresceau. Onderstaande
vragen hebben betrekking op zijn examens waardoor de kans groot is dat deze niet langer
relevant zijn.

Het examen van prof. dr. Maresceau bestond uit één vraag op 10 punten, één vraag op vijf
punten en vijf waar/vals vragen met giscorrectie (+1, 0 of -1).

VOORBEELDVRAGEN OP 10 PUNTEN:

1. Wat zijn de beperkingen van de directe werking?

2. In de loop der jaren heeft de EG (thans EU) meerdere akkoorden en besluiten gesloten
met Turkije. Dit heeft aanleiding gegeven tot een aanzienlijke rechtspraak. Bespreek de
belangrijkste zaken aan de hand van voorbeelden uit de praktijk.

3. Geef de krachtlijnen en uitbreidingen van Akkoorden tussen Turkije en de EG/EU, bespreek
deze rechtspraak met voorbeelden uit de cursus.

4. Kunnen richtlijnen directe werking hebben? Leg dit uit (horizontaal + verticaal). Staaf je
antwoord met voorbeelden cursus.

VOORBEELDVRAGEN OP 5 PUNTEN:

Bespreek het vrij verkeer van werknemers.
Leg uit: douane-unie.

Bij machtspositie speelt begrip relevante markt, leg uit.

oWy

Vrij verkeer van goederen gaat gepaard met douane unie en verbod op maatregelen van
gelijke werking, leg uit wat een douane unie betekent in de Europese Unie zonder quota's
en maatregelen van gelijke werking te betrekken.

WAAR/VALS VRAGEN
1. Zwitserland is lid van EER.
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10.

11.

12

13.
14.

Zwitserland behoort tot de landen die het Schengenacquis toepassen.
Voert Albanié toetredingsonderhandelingen met de EU?

Kan een onderneming A onderneming B voor het Hof van Justitie brengen indien
onderneming B een milieurichtlijn schendt?

Is er voor specialisatieovereenkomst een groepsvrijstelling voorzien en is dit dus een
uitzondering op artikel 101 VWEU?

In het arrest Walrave-Koch (1974) werd voor het eerst de horizontale directe werking van
EG-verdragen bevestigd.

In het AETR-arrest (1971) werd duidelijk dat Europa gebruik kan maken van "implied
powers" voor het sluiten van verdragen met derde landen.

Het Hof Van Justitie kan op basis van artikel 258 de nietigheid ab initio uitspreken over een
nationale wetgeving die strijdig is met EG-wetgeving.

In het licht van procedure rond artikel 258 moet de Commissie, na het geven van een met
redenen omkleed advies, binnen de twee maanden de veroordeelde lidstaat voor het Hof
brengen.

Indien onderneming een EU onderdaan discrimineert op nationaliteit, kan dan de
Commissie de onderneming voor het gerecht in Luxemburg dagen en veroordelen en een
boete opleggen? (neen)

In prejudiciéle procedure Hof van Justitie, stel nationale wetten in strijd met EU wetgeving,
kan Hv] deze nietig verklaren? (neen)

.Kartels die door art 101 verboden, kunnen deze door het Gerecht van rechtswege nietig

verklaard worden? (neen)
Unie is exclusief bevoegd voor gemeenschappelijke handelspolitiek. (ja)

Met EU-Turkije heeft de EU een douane-unie tot stand gebracht. (ja)

EXAMENVRAGEN THEORIE

Bespreek de schorsing van een arbeidsovereenkomst wegens ziekte/ongeval.
Bespreek arbeidsongevallen en beroepsziekten.

Wat is een “ressort” van een paritair comité, waarom is dit belangrijk en hoe bepaal je
onder welk “ressort” een werknemer valt?

Wat is een “technische bedrijfseenheid”?

Verklaar: het normatieve gedeelte van de CAO.
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6. Wat is het “remgeld”?

7. Wat is “"Dimona”?

8. Wat is het verschil tussen een arbeidsovereenkomst van onbepaalde en bepaalde tijd? Mag
je die van bepaalde tijd onbeperkt cumuleren?

9. Bespreek de beéindiging van de arbeidsovereenkomst door overmacht en vergelijk met de

schorsing van de arbeidsovereenkomst door overmacht.
10. Waar houden de RVA en de VDAB zich mee bezig?
11.Bespreek de aansprakelijkheid van vakorganisaties.

12. Wat verstaan we onder “bedrog in de precontractuele fase”? Wat zijn de gevolgen voor de
arbeidsovereenkomst indien dit zich heeft voorgedaan?

CAsus:

Luc werkt bij de onderneming NV Tracto. Hij werkte daar sinds 1 januari 1988 als garagist,
maar werd op 1 juli 1995 gepromoveerd tot baas. Hij heeft nu leiding over 4 garagisten en
geeft verslag uit over de gang van zaken op de vergaderingen. In de vakantieperiodes
wanneer het druk is, helpt Luc wel nog steeds met de reparaties.

Wegens een onachtzaamheid heeft hij bij 1 van deze reparaties een moersleutel verloren.
Daardoor is een kortsluiting ontstaan in de trekker van Jos (werknemer NV Tracto) en is deze
in brand geschoten. Ten gevolge hiervan is de Kennedytunnel 2 uur afgesloten moeten
worden.

1. Kan de schade verhaald worden op Luc?
2. Is Luc een arbeider of een bediende?

3. De werkgever denkt eraan Luc te ontslaan. Welke opzeggingstermijn moet deze
respecteren en wanneer gaat deze in?

4. Jos is twee maanden arbeidsongeschikt. Wie betaalt zijn loon/uitkeringen gedurende deze
periode?

5. Luc voelt de bui al hangen en wil zich snel nog tot vakbondsafgevaardigde laten benoemen
omdat deze een ontslagbescherming geniet.

v Kan Luc aangesteld worden als vakbondsafgevaardigde?
v In de hypothese dat Luc vakbondsafgevaardigde is, welke procedure moet gevolgd
worden als men hem wenst te ontslaan wegens een dringende reden?

37



